

ARGELIA, LIBIA Y TÚNEZ

Por EMILIO C. CONDE FERNÁNDEZ-OLIVA

POLÍTICA, RIESGOS Y RELACIONES EXTERIORES

Argelia, Libia y Túnez, un inmenso espacio geográfico de más de 4.300.000 Km², en su mayoría desértico, que históricamente ha sido escenario de invasiones y ocupaciones. El área más fértil es la franja costera, donde se asienta gran parte de la población, en su mayoría de origen árabe (Argelia el 78,5%, Libia el 92,2% y Túnez el 97%) y bereber (Argelia el 21,5%, Libia el 5,4% y Túnez el 3%) y de ascendencia sunnita (Argelia y Libia, el 98% y Túnez, el 99,6%)

Francia ha tenido en el pasado y mantiene una gran influencia en la zona. Así, controló a Argelia hasta 1962, año en que tras un período de gran inestabilidad y lucha de guerrillas se firman los Acuerdos de Evían, paso previo para la pacificación del país y proclamación después de su independencia. Por su parte, Túnez se independizó de Francia en 1956, aunque reteniendo relaciones de colaboración con la potencia hasta entonces dominadora.

Los tres países han tratado desde entonces de desarrollar y consolidar sus economías, sobre la base de sus recursos naturales, con diferente suerte y enfoque en el empeño, pues mientras Argelia y Túnez después de una etapa de estatalización muestran una tendencia hacia la liberalización y una mayor apertura hacia el exterior, Libia, por el contrario, mantiene un concepto socialista de la economía y se ve sometida a un embargo acordado en Naciones Unidas, por su postura de apoyo al terrorismo internacional, que está incidiendo muy negativamente en su desarrollo.

La importancia del espacio geográfico considerado se deriva de:

- su situación geoestratégica al sur de Europa, muy próxima a los países meridionales de este continente
- su posición en el Mediterráneo, zona de confrontación y relación de tres continentes
- sus abundantes recursos naturales, sobre todo en petróleo y gas natural
- sus corrientes migratorias hacia el Norte
- ser una zona de contención del islamismo extremista.

Política y Seguridad Nacional

Argelia

Argelia es una República que mantuvo estrechas relaciones con la desaparecida Unión Soviética y que viene sufriendo desde hace años la acción del terrorismo indiscriminado de grupos islamistas radicales. En 1991, en la primera ronda de elecciones, un grupo de tendencia extrema islamista, el Frente de Salvación Islámica (FIS), obtuvo el 47,29% de los votos, por lo que el Gobierno decidió anular los comicios y prohibir la actividad política de esta tendencia por su concepción antidemocrática, incluso de los grupos no violentos, encarcelando a los líderes. El actual Presidente Zeroual, antiguo embajador, era Ministro de Defensa en 1994, cuando los militares le llevaron al poder. Después de las elecciones de 1995, en las que su partido obtuvo la mayoría, ha reforzado notablemente su legitimidad, pero sigue necesitando el apoyo de los militares en la actual situación del país, lo que indudablemente restringe su libertad de acción.

La represión del islamismo ha limitado, en general, la actividad de los partidos políticos, pero no ha conseguido la erradicación del terrorismo, pues el Ejército de Salvación Islámica (AIS) sigue atentando contra objetivos militares, mientras que el Grupo Armado Islamista (GIA) ataca los de carácter civil, masacrando a la población sin exclusión de ningún tipo y, sobre todo, tratando de impedir las inversiones extranjeras y el comercio exterior; en ocasiones, los asesinatos masivos se deben a rivalidades ajenas a la política o la religión e incluso a luchas entre los propios grupos violentos. Hasta ahora no se ha podido controlar la violencia, a pesar de los recursos puestos en el empeño, lo que no sorprende, ya que Francia no lo consiguió en su momento, a pesar de contar con unos efectivos de 500.000 soldados. Existen noticias de que los saudíes apoyan financieramente a grupos radicales.

El Presidente Zeroual no parece dispuesto a iniciar conversaciones con los grupos extremistas mientras no se renuncie a la violencia. Aunque están prohibidos los partidos políticos de base religiosa y aquellos que no tengan el apoyo de varias regiones, se ha intentado normalizar la vida política incluyendo en el Gobierno a representantes de partidos de la oposición (Hamas y PRA), y se permite cierta actividad de los partidos islamistas moderados, probablemente como forma de contrarrestar la influencia del FIS, y si bien el país no tiene un pleno desarrollo democrático, cierta estabilidad parece asegurada, ya que los miembros de la segunda Cámara creada por la Constitución de 1996, serán de designación presidencial.

Libia

Libia se proclama como República Democrática, pero desde 1969 el Coronel Gaddafi detenta el poder de forma absoluta. La creciente oposición de algunas importantes tribus, disconformes con la forma en que se gobierna el país y los rumores sobre la precaria salud del dictador, obsesionado con la lealtad de sus colaboradores ante el temor de sufrir un atentado, parece que obligan a pensar en la era pos-Gaddafi. El único partido existente, la Unión Socialista Árabe, desarrolla el concepto político diseñado por el líder de “Estado de Masas”, que aúna principios religiosos, socialistas y nómadas. Teóricamente la vida política del país se rige por democracia directa a través congresos populares, regionales y del pueblo. En 1990 se ha producido una reforma política consistente en la estructuración del país en 1.500 comunas, conectadas con el Congreso del Pueblo, cuyo significado sólo es el de una descentralización administrativa, pues aparte de los controles por comités revolucionarios, los puestos claves están ocupados por miembros de la tribu de Gaddafi y agentes de la revolución.

El apoyo libio al terrorismo internacional —atentados en Berlín en 1985, contra un avión de la Pan Am que sobrevolaba Lockerbie en 1986, contra un avión de UTA que volaba sobre Níger en 1989, apoyo al IRA, ETA, Septiembre Negro, Jihad, etc.— y la acusación de desarrollar armas químicas de destrucción masiva en las instalaciones de Tarhuna, han llevado a ataques aéreos y al derribo de dos Mig 23 por parte de USA y a que la comunidad de naciones acordase en la ONU un embargo contra el país en 1992 por las Resoluciones 748 y 883 del Consejo de Seguridad.

Túnez

Túnez es el país con mayor estabilidad de los considerados y tiene un cierto peso específico en la política árabe, ya que incluso podía haber sido

designado para el desempeño de la Secretaría General de la Liga Árabe. Mantiene estrechas relaciones con el mundo occidental, especialmente con Francia y USA. Su actual Presidente, Ben Alí, fue elegido en 1987 y es probable que se mantenga en el poder los primeros años del próximo siglo. El partido en el Gobierno, la Unión Democrática Constitucional, se opone decididamente al islamismo y, como ha sufrido la experiencia terrorista, es partidario de la colaboración con otros países para erradicar la violencia, muy perjudicial para su floreciente industria turística. Aunque encarceló al líder islamista en su momento, lo amnistió al poco tiempo. El Presidente Ben Alí ha completado su formación en Francia (Academia Militar de Saint-Cyr y Escuela de Artillería de Chalons-Sur-Marne) y en USA (Escuela Especial de Inteligencia y Seguridad).

Riesgos

Argelia, Libia y Túnez forman parte de la UMA (Unión del Magreb Árabe) desde 1989 y han tenido frecuentes períodos de disputa, si bien ahora sus relaciones parecen normalizadas, a pesar de que subyacen pendientes reivindicaciones territoriales y de recursos. Así, Libia reivindica unos 15.000 Km² del territorio argelino y con Túnez las controversias son también territoriales y sobre derechos pesqueros.

Los principales riesgos por países pueden sintetizarse como sigue:

Argelia

- Conflicto interno con las guerrillas islamistas. Para combatirlo las Fuerzas Armadas están adecuándose en su equipamiento e instrucción a las necesidades que requiere el enfrentamiento con el terrorismo. Por otra parte, se han armado unas Milicias Populares para la lucha en las áreas rurales, completándose el frente gubernamental —aparte de las fuerzas de policía— con las fuerzas de seguridad. Si el islamismo radical consigue difundirse entre los militares, puede agravarse el problema. A estos efectos debe señalarse que en 1994 los daños materiales se estimaron en 1.300 millones de dólares (3.000 actos de sabotaje) y desde 1992 hasta 1995 los mismos se cifran en unos 200 millones de dólares USA.
- Posible insatisfacción de los ciudadanos afectados por los procesos de reforma y privatización, sobre todo si los precios del petróleo se reducen o mantienen a un bajo nivel, teniendo en cuenta que el desempleo se estimó en 1993 en el 22% y que el subempleo también es importante.

Libia

- Creciente oposición de las tribus del desierto (Margharas, Warfella, Barassa y Ubaydah) a la política económica gubernamental. Como consecuencia de ello se han producido luchas y atentados y han aparecido grupos de oposición en el extranjero (el Frente de Salvación Libia con base en Nueva York y el Comité Nacional de Salvación de Libia que opera desde El Cairo).
- Posible difusión del islamismo radical como reacción a la política del gobierno, que trata de contrarrestar sus efectos practicando un islamismo de signo diferente.
- Dependencia de la mano de obra extranjera —sobre todo cualificada— para el normal desarrollo de la actividad económica del país, que, por otra parte, se ha visto afectada por reiteradas expulsiones masivas, bajo la acusación de ser enemigos del régimen y agentes desestabilizadores.

Túnez

- Riesgo de extensión del islamismo radical, a pesar de que hasta ahora está muy controlado, con notables perjuicios, en su caso, para la corriente de turismo, importante recurso de la economía nacional.
- Aumento de las tensiones sociales como consecuencia de la política económica de reformas y privatización, a pesar de que se está ralentizando para ocasionar los efectos menos traumáticos posibles, con el inconveniente de retrasar las asignaciones alternativas de recursos convenientes. Hasta septiembre de 1996 se habían privatizado total o parcialmente 36 empresas y se preveía que antes de finalizar el año lo hicieran 15 más, ya que la idea es que el Estado se limite a controlar las industrias de importancia estratégica, como la electricidad. Para reducir las tensiones sociales se ha hecho responsable a la Caja Nacional de Seguridad Social del pago de indemnizaciones por despido, encargándose después dicho organismo de reclamar a las empresas las cantidades adelantadas. El problema es que la tasa de paro no baja del 16% de la población activa.
- Crecimiento de la xenofobia en los países europeos, en particular en Francia, donde hay un considerable número de trabajadores tunecinos, que proporcionan remesas significativas para la economía del país.

Relaciones Exteriores

Relaciones con la Unión Europea

Los regímenes políticos existentes en el área y el respeto de los derechos humanos son motivo de preocupación de los países europeos que temen, por otra parte, que se exporte el islamismo radical que asola Argelia. Si la zona fuese más estable, probablemente se incrementarían las inversiones en la misma, motivos de rentabilidad como para detener los flujos migratorios hacia el norte.

Los tres países considerados tienen intensas relaciones comerciales con la Unión Europea, hacia donde se dirigen gran parte de sus exportaciones (básicamente petróleo y gas) y de donde proceden la mayoría de sus importaciones (sobre todo bienes de consumo y equipo). Así, a ambas orillas del Mediterráneo se generan un gran número de puestos de trabajo por este comercio que debe intensificarse en el futuro todavía más con el Acuerdo de Libre Comercio con el Magreb y si se consigue crear una zona de libre comercio en la región. La firma del acuerdo de Asociación entre Túnez y la Unión Europea en 1995 con el fin último de promover una Zona de Libre Cambio, ha obligado a las autoridades a aplicar una serie de reformas encaminadas a proporcionar a las empresas locales la competitividad necesaria para acceder al mercado europeo.

Francia tiene en su territorio un gran número de trabajadores argelinos (se estiman en un millón y medio) y, por otra parte, alrededor de un millón de franceses tienen algún grado de vinculación con Argelia. Con Túnez las relaciones son estrechas, y se normalizarán totalmente cuando se resuelva el problema de las expropiaciones realizadas cuando la independencia del país. Respecto a Libia, existe un gran recelo por su apoyo al terrorismo en Europa, donde, por otra parte, existía una red de apoyo al islamismo en el Norte de África.

España también tiene un considerable número de trabajadores argelinos trabajando en su territorio y el contrato de suministro de gas vía oleoducto y las adquisiciones de petróleo son importantes para la economía argelina. Por su parte, Italia se ha decidido a prestar cooperación contra el terrorismo, cuando ha visto afectados sus intereses; incluso con Libia se ha acordado la construcción de un oleoducto a través del Mediterráneo de unos 600 Km., a pesar de los recelos inicialmente existentes.

Relaciones internas Argelia-Libia-Túnez

En general, las relaciones de estos tres países han pasado períodos de tensión que ahora parece se han superado, aunque existen reivindicaciones territoriales y de derechos sobre la pesca que están sin resolver. Desde 1989 todos pertenecen a la UMA, junto con Marruecos y Mauritania, cuyo objetivo es promover la integración económica regional, que de momento no avanza como sería deseable, a pesar del entusiasmo de algunos países, como Túnez, que incluso tiene una Secretaría de Estado para estos asuntos.

En 1995, Argelia ha firmado un Acuerdo Bilateral con Libia, con objeto de intensificar sus relaciones y desarrollar proyectos conjuntos. Parecen acabar así los recelos existentes en los últimos años entre ambos países, cuando cada uno pensaba que el otro ayudaba a los grupos de la oposición.

Las relaciones entre Argelia y Túnez se han intensificado para combatir el terrorismo islamista, habiéndose desforestado y minado la línea fronteriza para facilitar el control y formado patrullas conjuntas de vigilancia que se mueven con libertad en uno u otro territorio. La cooperación incluso alcanza a las funciones de inteligencia.

Túnez y Libia en los últimos veinticinco años han pasado por fases de estrecha amistad y de ruptura total. Así, en 1974 se firmó el Tratado de Djerta que unía a ambos países, pero al año siguiente Libia amenazó a Túnez, cuya seguridad garantizaba USA. Después se produce un período en que casi no existen relaciones, hasta que en 1988 se produce la normalización. Libia reivindica derechos pesqueros en un área tradicionalmente explotada por los tunecinos, que además cuenta con recursos minerales.

Relaciones con USA

Las relaciones USA-Libia nunca han sido normales, por considerar el Gobierno de Washington que ese país apoyaba financieramente y con armamento e instrucción a diferentes grupos terroristas. Además, existía preocupación por el desarrollo de armas de destrucción masiva biológicas y químicas, que podían suponer una grave amenaza para la seguridad mundial, por lo que no sorprenden las acciones de represalia llevadas a cabo, cuando además se negaba el derecho de paso de la Sexta Flota por el Golfo de Sirte.

La postura de Argelia ha sido tradicionalmente antinorteamericana —a pesar de su adscripción como país no alineado— por sus relaciones con la extinguida Unión Soviética y su régimen político, habiendo acusado al país americano de apoyar a los grupos de oposición islamistas.

Túnez tiene en USA el principal valedor de su seguridad contra la difusión del islamismo y los intentos de expansión territorial de Libia. Se mostró contrario a Irak en la invasión de Kuwait, pero no participó con los aliados en las operaciones e, incluso, hubo manifestaciones contrarias a la Guerra del Golfo.

Relaciones con otros países

Entre otros aspectos destacables, cabe reseñar los siguientes:

- Argelia reivindica un territorio en la zona del Atlas, entre Abadía y Tinduf, lo que ha perturbado las relaciones con Marruecos. Además, su apoyo en el pasado al Frente Polisario en el conflicto del Sahara ha sido otro factor, hasta su cese, que ha aumentado las tensiones. Si bien la construcción del gaseoducto hacia España a través de Marruecos parece que ha conseguido una cierta normalización de relaciones, el atentado perpetrado en Rabat en 1994 por parte de terroristas argelinos, ha derivado en la exigencia mutua de visados para acceder de un país a otro, como medio de controlar la expansión del islamismo radical.
- Argelia se muestra contraria a Sudán por su apoyo al islamismo radical y medió en el conflicto del gobierno nigeriano con los Tuaregs, que culminó con el Tratado de Paz de 1995.
- Argelia mantiene relaciones amistosas con la Federación Rusa (aunque no al nivel que había con la desaparecida URSS), aunque existe un cierto recelo por el atentado islamista en la Embajada Rusa.
- Libia continúa en una situación de relativo aislamiento por el embargo a que está sometida, pero sus relaciones, en general, no son muy amistosas (salvo con Cuba, Corea del Norte y Micronesia), a lo que han contribuido las expulsiones de trabajadores de una u otra nacionalidad de los países del entorno. Con Chad se disputa un área muy rica en minerales, habiendo tenido tres conflictos en la década de los ochenta, el último de los cuales en 1987, terminó con una derrota libia, que ha puesto muy en entredicho su capacidad militar.

CONDICIONANTE ECONÓMICO

Aspectos Generales

Argelia, Libia y Túnez son tres países importantes por sus recursos naturales, su situación en el Mediterráneo y su proximidad a la Europa Meridional. Referido a España, las distancias en kilómetros de las respectivas capitales a algunos puntos de la geografía española, puede proporcionar idea de su situación.

	BALEARES	CARTAGENA	MÁLAGA
— ARGEL	208	331	565
— TRÍPOLI	1.127	1.242	1.587
— TÚNEZ	812	962	1.124

Desde la consecución de su independencia, cada país ha tratado de promover su desarrollo por la vía de sus exportaciones, básicamente de petróleo, gas y productos agrícolas y la atracción de capital extranjero, por lo que hay una excesiva dependencia de los mercados exteriores.

- Argelia: bajo la dirección del Estado y por medio de empresas nacionales ha tratado de desarrollar una potente industria pesada. Los sectores clave eran el siderúrgico, el químico, la construcción y las obras públicas. Pero los resultados no han sido los esperados y junto a un sector productivo, el de los hidrocarburos, existe otro estatal ineficiente que ha propiciado la realización de un programa de reformas y privatizaciones para recuperar la confianza internacional ante su alto nivel de endeudamiento.
- Libia: con Gaddafi se produjo una nacionalización y estatalización de la economía. El petróleo explica la tercera parte del PIB, por lo que existe una excesiva dependencia de este recurso y como consecuencia de ello, una vulnerabilidad elevada ante las variaciones de su precio internacional. Las sanciones han ocasionado pérdidas estimadas, entre 1992 y 1994, en alrededor de 10.000 millones de dólares. A pesar de todo el país disfruta de una de las mayores renta per capita de la zona, pero el endeudamiento y las necesidades financieras han llevado a una reducción del gasto público y hacen prever problemas en el futuro si continúa bajo el precio del petróleo.
- Túnez: tras un período socialista en el que el Estado protagoniza el proceso de desarrollo, en la década de los setenta vuelve al libre mercado con el objetivo de crear una serie de industrias de transformación (textiles, cuero, calzado e industrias mecánicas y eléctricas). Su creci-

miento en este período con una tasa del 7,3% se ha considerado internacionalmente como modélico. Para forzar el ritmo de crecimiento y diversificar su economía, se están realizando una serie de reformas estructurales, sobre todo después de la adhesión del país a la Organización Mundial del Comercio a raíz de la aprobación del Acta Final de la Ronda Uruguay del GATT, en abril de 1994. Básicamente se trata de abandonar los mecanismos de una economía centralizada y muy subvencionada y promover la liberalización de la actividad productiva. La llamada "puesta a punto" de las empresas supone la implantación de nuevas tecnologías, la reducción de costes de personal favoreciendo las regulaciones, el establecimiento de eficaces controles de calidad, la mejora de los recursos humanos y la realización de inversiones para modernizar las estructuras productivas. El Estado trata de crear un clima de confianza para atraer el capital extranjero y está adaptando con este fin la legislación económica. Pero después no se han podido mantener las altas tasas de crecimiento, ya que su nivel de endeudamiento ha obligado al país a realizar un programa de estabilización y ajuste estructural. Las exportaciones se apoyan fundamentalmente en los fosfatos, petróleo y productos agrícolas, siendo fuente de divisas también el desarrollo del turismo.

Aspecto Físico

Argelia tiene una extensión de 2.381.741 Km², pero las tierras cultivables sólo son 75.000 Km² y las tierras irrigadas el 4,6%, aunque cada año se trata de aumentar la superficie cultivable. Cabe distinguir tres regiones: una costera y fértil, con poblaciones importantes, las montañas de Atlas y el desierto del Sahara.

Libia también dispone de una gran superficie (1.759.610 Km²), pero las tierras cultivables solamente son de 21.000 Km² y las tierras irrigadas del 11%. Así, la mayoría del territorio es árido y el clima desértico. La mayor parte de la tierra cultivable y de los pastos están en Tripolitania. En 1984 empezó a desarrollarse un ambicioso plan de regadíos cuya finalización se estima para el año 2029, inaugurándose en 1992 el primer tramo del proyecto (que afecta a unos 2.000 Km. de longitud) y el establecimiento de una central eléctrica.

La extensión territorial de Túnez es sensiblemente inferior a la de los dos países anteriores, ya que sólo es de 163.610 Km², pero las tierras cultivables son casi la tercera parte —unos 47.000 Km²— y las tierras irriga-

das el 4,3%. También cabe distinguir la costa norte, que es fértil, de las regiones del centro y el oeste, donde predominan las montañas y altas mesetas. Más hacia el sur la meseta desciende poco a poco hasta una zona formada por lagos salados (shaffs o choffs) que se unen al desierto del Sahara. La costa se caracteriza por sus numerosas radas y ensenadas, en especial en los golfos de Túnez, Hammemat y Gabes.

Demografía

Las poblaciones de Argelia, Libia y Túnez se estiman, respectivamente, en 28,4; 5,39 y 8,8 millones de personas, pero su crecimiento es muy rápido siendo las previsiones para el futuro las siguientes (en millones).

	ARGELIA	LIBIA	TÚNEZ
Población en el año 2000	33	6,5	7,9
Población en el año 2025	51	12,8	9,4

Característica destacable es el elevado porcentaje de la población menor de 15 años, que se estima en casi el 40% en Túnez y entre el 45% y 46% para los otros dos países.

Existe una alta proporción de analfabetos (15 años y más) estimada para los tres países en el caso de los hombres en un intervalo entre el 36% y 38%, y en el de las mujeres en alrededor del 64-67% en Argelia y Túnez y del 85% para Libia.

La carencia de profesionales y técnicos cualificados es un problema generalizado, pero especialmente acusado en el caso de Libia, que se ve necesitada de contratar técnicos extranjeros, en particular egipcios, para el normal funcionamiento de su economía.

Las etnias dominantes son la árabe y la bereber y la religión sunnita.

La población activa expatriada en el caso de Argelia y Túnez es el 9% de la total, siendo el principal destino Francia; por el contrario, en Libia la población activa inmigrante es el 51% de la activa.

Infraestructuras

La red de carreteras asfaltadas de Argelia es de unos 43.000 Km., mientras que en Túnez es de alrededor de 27.000 Km. de los que un 57% están asfaltadas; en Libia el total de carreteras es de 19.300 Km. aproximadamente de las que sólo el 56% están pavimentadas.



Si bien no todos los aeropuertos están operativos con carácter permanente, su número es suficiente para garantizar las comunicaciones aéreas. Así Argelia tiene 127, Libia 132 y Túnez 31, aunque no todos están asfaltados.

Túnez tiene cuatro puertos destacados (Túnez, Bizerte, Sousse y Sfax) y un quinto, el de Sukhayrah está especializado en el almacenaje de petróleo. Y se construye un moderno puerto en Qabis.

En ferrocarriles, Argelia tiene dos líneas que operan a lo largo de la costa —unos 4.000 Km.— realizando inversiones para su mejora y ampliación. En Túnez existen 2.745 Km. de ferrocarriles; por el contrario, en Libia no existen líneas férreas después de haberse abandonado la que enlazaba Tobruk con Egipto y cancelado otros proyectos por falta de financiación.

La principal deficiencia en infraestructura es la inadecuación de la oferta de agua potable. En Argelia en 1990 sólo el 77% de los hogares disponen de agua potable, cifra que es del 58% en Túnez y del 98% en Libia.

Comparativamente con los standards regionales, Túnez tiene una potente red de telecomunicaciones, que en el caso de Argelia sólo tiene un cierto desarrollo en la parte norte, ya que en el sur se registran carencias.

La red eléctrica registra mejoras generales, pero todavía es insuficiente, al igual que la dotación de aparatos electrodomésticos y televisores. En Libia, las centrales térmicas que se concentran en Tripolitania, producen prácticamente la totalidad de la energía del país.

Recursos Naturales

Los principales rasgos son:

Argelia

Los yacimientos de petróleo son de los mayores del mundo y prosiguen las prospecciones para nuevos descubrimientos. En 1994 se estimaban en 9.200 millones de barriles. Ha permitido el desarrollo de la producción asociada (refinerías y química).

Las reservas de gas son ingentes y se han efectuado grandes inversiones para su detección y explotación. Se calcula que en 1994 ascendían a más de tres billones de m³. Sonatrach, que es la compañía argelina que dirige la actividad ha llegado a acuerdos para explotación y comerciali-

zación conjunta con British Petroleum. El gaseoducto de Hassi R'Mel, que a través de Marruecos llega a España y Portugal, es básico para la explotación del gas, habiéndose financiado parcialmente por el Banco Europeo.

Aparte de la industria química, se trabaja en el hierro, acero y textiles.

Es un gran productor de mercurio, y además tiene minerales de hierro, plomo, fosfatos y uranio.

La agricultura ha incrementado mucho su productividad, pero es un país importador neto de alimentos, habiendo llegado a importar el 95% del consumo de cereales.

Limitado potencial hidrológico que impide la extensión de los regadíos. En 1995 el BIRD estimó el potencial de agua en 19.100 millones de m³ al año, de los que 11.100 estaban asociados a la costa.

El suelo está experimentando una gran erosión y la desertificación avanza de forma continua.

Libia

El petróleo es la principal fuente de su riqueza, ya que en 1990 suponía el 30% del PIB. Esto hace a la economía muy vulnerable y ligada a la evolución de los precios del petróleo. Su cuota en la OPEP es de 1,39 millones de barriles por día. La explotación de la mayoría de los recursos de esta naturaleza se lleva a cabo por la Compañía Nacional de Petróleo de Libia, existiendo otras empresas implicadas en la producción como Waha y Ageco, además de operar Agip, Sirte Oil y Veba. Compañías extranjeras desarrollan proyectos de colaboración para detectar nuevos yacimientos, con las limitaciones impuestas por el embargo de Naciones Unidas.

La extracción de gas no es suficiente para cubrir las necesidades internas, aunque las reservas son importantes; los acuerdos con Argelia en relación a la construcción de un oleoducto datan de 1987.

Entre otros minerales tiene yeso (más de 200.000 Tn. ya en 1980), uranio (en el sur), hierro, potasio, sulfuro, fosfatos y sal marina.

La agricultura no es suficiente para la cobertura de las necesidades del país, por lo que deben importarse el 70% de los alimentos que son subvencionados estatalmente. Existe un gran proyecto, hasta ahora sin poder materializar, que trataba de traer agua desde los acuíferos del Sahara, que hubiese posibilitado la irrigación de una superficie de 750 Km², pero hay

una fuerte oposición de Egipto a su realización, por temer que pueda perjudicar a sus oasis. Otro proyecto es una planta desalinizadora en Trípoli, cuyo coste se estima en 600 millones de dólares, que podría tener financiación exterior. Las sanciones de Naciones Unidas han obligado a una apertura del país hacia otros del entorno para la obtención de alimentos.

Túnez

Aunque el petróleo es importante —si bien no tanto como en Argelia y Libia— y fuente de exportaciones, ocasionalmente ha necesitado realizar importaciones. Una nueva refinería privada, junto con la pública existente, permitirá expandir la producción.

El gas natural cubre las necesidades domésticas, pero se están efectuando inversiones para la ampliación del oleoducto transmediterráneo.

La Compañía de Gabsa explota los fosfatos, siendo la obtención del cálcico sensiblemente superior a la de superfosfatos. Se buscan nuevos mercados.

También se obtiene hierro (se trata en la acerería Menzel Burguiba), plomo y sal.

La agricultura es insuficiente para abastecer la producción, uniéndose a la escasa superficie cultivable (un 20%), la escasez de agua, a la que una tercera parte de la población rural no tiene acceso. Las cosechas anuales fluctúan mucho por las frecuentes sequías y las limitaciones existentes en regadíos extensivos. La calidad del agua además no es buena por deficiencias en el alcantarillado y de las redes de abastecimiento. Las principales producciones son las de aceitunas, trigo, cítricos, cebada, tomates, uvas y dátiles.

Comercio

Los datos de importaciones y exportaciones en 1994 correspondientes a cada uno de los países son, en millones de dólares USA, los siguientes:

	ARGELIA (1993)	LIBIA	TÚNEZ
EXPORTACIONES	11.000	8.200	4.327
IMPORTACIONES	7.500	6.700	6.667

Como se puede apreciar, salvo en el caso de Túnez, el saldo de exportaciones/importaciones es positivo.

En el caso de Argelia las exportaciones se explican casi en su totalidad —alrededor del 97%— por el combustible (en particular por el petróleo crudo), ya que los productos manufacturados, minerales y productos alimentarios tienen una significación muy reducida. Las importaciones básicas son manufacturas diversas, máquinas y material de transporte y productos químicos (alrededor del 65% en conjunto) y de productos alimentarios (más de 25%), cuya principal partida son los cereales.

Libia tiene una estructura análoga de exportaciones a la de exportaciones, aunque todavía más acusada en el caso de los combustibles (sobre un 98%). E igualmente sucede en el caso de las importaciones, básicamente de productos manufacturados (aproximadamente un 80%) y productos alimentarios (un 16%).

Túnez es el país más diferenciado de los tres, ya que si bien exporta combustibles (un 14% aproximadamente, de los que el 12% corresponde a petróleo crudo), también importa productos petrolíferos. La partida más importante de exportaciones son los productos manufacturados diversos, casi un 70%, de los que alrededor de la mitad corresponden a fibras textiles, hilados, tejidos y confección. Sus importaciones consisten fundamentalmente en productos manufacturados, como maquinaria industrial y eléctrica, y derivados del hierro y acero —más del 75%— y productos alimentarios —8%— aparte de productos derivados del petróleo.

Por países de origen/destino, los datos como media de la década de los ochenta demuestran la vinculación comercial de los tres países con la Comunidad Económica Europea, ya que sus importaciones de la misma se sitúan en un intervalo entre el 62% y 67%, mientras que las exportaciones con ese destino superan el 75% en el caso de Argelia y Túnez, mostrando una mayor diversificación Libia, que sólo exporta a la Comunidad alrededor de un 53%, ya que más del 27% se dirige a USA.

Estructura de la Producción

Las estadísticas relativas a estos países muestran divergencias acusadas, por estar influidas con la tasa de cambio con el dólar USA, por lo que su fiabilidad es relativa. Además en el caso de Libia se registran carencias de información. Así sucede en el “Informe sobre el desarrollo mundial de 1996” del Banco Internacional de Reconstrucción y Fomento (Washington 1996), donde se proporcionan datos de Argelia y Túnez, pero no de Libia.

Los datos correspondientes a Argelia y Túnez para el año 1994 son los siguientes:

PIB	ARGELIA	TÚNEZ
PIB (mill. \$ USA)	41.410	15.770
PIB per cápita (\$ USA)	1.514	1.792
Δ PIB: 1980-1990	2,9%	3,3%
1990-1994	-0,6%	4,5%

Distribución de la producción 1994:

* Agricultura (% PIB)	12	15
* Industria (% PIB)	44	32
* Servicios (% PIB)	44	53

Para Libia los datos correspondientes a 1990, estiman su PIB en 40.748 millones dólares USA y el per cápita en 8.965 dólares USA. En grandes rúbricas su composición en porcentajes del PIB es la siguiente:

— Agricultura y ganadería	3,9%
— Minería y extractivas	37,9%
— Industrias	5,3%
— Construcción y obras públicas	11,7%
— Comercio y turismo	6,5%
— Administración y otros servios	21,3%
— Otros	13,4%

Balanza de Pagos

Los datos correspondientes a la balanza de pagos para los tres países considerados son en el año 1990 (para Túnez 1991) los siguientes (en millones de dólares USA):

	ARGELIA	LIPIA	TÚNEZ
Exportación de bienes (fob)	12.964	11.362	4.021
Importación de bienes (fob)	-8.777	-7.582	-4.985
<i>Balanza comercial</i>	4.187	3.780	874
Pagos por servicios	-3.671	-1.880	-1.482
Ingresos por servicios	571	784	1.456
Transferencias privadas netas	332	6	578
<i>Balanza b. y s. y transf.</i>	1.419	2.238	-332
Transferencias gubernamentales	1	-35	131
Capital a largo plazo	-926	-507	414
Capital a corto plazo	-74	-614	-25
<i>Balanza total</i>	84	1.159	-55
Variación reservas	-84	-1.159	55

Los datos anteriores pueden haber variado mucho, especialmente en el caso de Libia como consecuencia de las sanciones, e incluso en los otros países por la coyuntura económica. En Argelia, las exportaciones muestran una tendencia descendente en todos los años desde 1990 a 1993, hasta situarse en alrededor de 10.000 millones de dólares USA. Las importaciones, por el contrario, se han incrementado y en 1993 eran alrededor de 10.500 millones de dólares USA. Y la deuda externa en todos los años del período de 1990 a 1994 incluso supera los 25.000 millones de dólares, lo que no sorprende en una economía desestabilizada en la que la inflación anual en los años de 1991 a 1994 está en un intervalo entre el 20% y 30% anual. Argelia ya en 1986, y para evitar la intervención del Fondo Monetario Internacional y el Banco Mundial, ante el descenso de los precios del petróleo, se vio obligada a practicar una política de estabilización para recuperar la solvencia exterior, pero parece que los problemas persisten y no ha conseguido una diversificación de su economía. Incluso se ha visto forzada a realizar importaciones de cereales (en 1990, 5,2 millones de toneladas) y a reconsiderar el papel de la agricultura, cuya participación en el PIB había descendido hasta cifras del 6% y que ya en 1990 se situaba en el 13%.

En Libia, como se ha indicado, se registran carencias de información, siendo la deuda externa en 1992 de 5.000 millones de dólares. En años posteriores los pocos datos existentes no ofrecen muchas garantías.

Túnez muestra una economía más estabilizada, con tasas de inflación en los años de 1990 a 1993 sobre el 6% anual y con crecimientos del PIB variables, pero positivos (1990 = 7,6%; 1991 = 3,8%; 1992 = 7,9%; 1993 = 2,1% y 1996 = 6,9%). Su grado de internacionalización económica es elevada y se estimaba en 1990 en el 90,78%, pero tiene problemas de déficit exteriores, ya que en 1994 sus exportaciones eran sensiblemente inferiores a las importaciones. Ya desde 1986 ha acusado problemas financieros, obligándole el FMI y el Banco Mundial a realizar una política de estabilización y ajuste estructural que parece está cumpliéndose dentro de ciertos márgenes. Pero es un país cuya agricultura está fuertemente condicionada por la irregularidad de las lluvias, lo que le lleva a una dependencia externa para el suministro de productos de primera necesidad. Túnez ha sabido aprovechar sus oportunidades turísticas, buscando una diversificación y otras oportunidades ante los problemas que se plantean en algunas de sus producciones, como la de fosfatos, donde existe una gran competencia internacional.

Las reservas internacionales brutas (en millones de dólares USA) en 1994 de Argelia y Túnez, eran, respectivamente, de 7.862 y 1.544.

FUERZAS ARMADAS: SU POTENCIAL

Argelia

En la actualidad el principal problema de Argelia es el terrorismo, por lo que las fuerzas armadas están readaptándose y equipándose para colaborar con las de seguridad al objeto de acabar con la violencia lo antes posible. Así, la misión de los militares ha ampliado sus horizontes en un contexto en el que no se aprecia ningún peligro exterior a corto ni a medio plazo. Se trata tanto de atender la demanda ciudadana de conseguir la pacificación del territorio, que hoy ocupa un papel prioritario entre las preferencias, como de ganar la confianza de los inversores extranjeros, reacios de que se pueda producir un agravamiento de la situación actual. Incluso algunos países occidentales, sobre todo europeos, después de sopesar beneficios por la venta de material bélico y riesgos que así se adquieren, como es el caso de Italia y Alemania y con independencia de otras motivaciones, no están dispuestos a realizar operaciones de ese tipo, ante el temor de que sus intereses nacionales se conviertan en el objetivo de los ataques de los islamistas radicales.

Las fuerzas armadas han constituido y constituyen, en general, un ejército bien instruido y equipado, pero la readaptación a sus nuevas misiones —adicionales a las propias—, se ven limitadas por problemas financieros y la exigencia de atender aspectos tan prioritarios como mejorar el nivel de vida de sus ciudadanos, reducir el paro, etc. Por otra parte, los militares combaten con dificultad el terrorismo, sobre todo si gran parte de los efectivos se nutren a través de la conscripción, por lo que la carga con ese fin debe descansar fundamentalmente sobre las fuerzas profesionales, cuyo grado de instrucción y preparación, así como moral, es más elevado.

Aunque en el pasado Argelia pretendió obtener misiles balísticos y cabezas nucleares, asociándose a un programa iraquí, hoy esos objetivos se han abandonado, probablemente por el cambio en la situación mundial y la carencia de medios financieros. No parece que disponga de armas biológicas ni químicas —salvo con fines de reprimir los disturbios— aunque se admite que tiene conocimientos y capacidad para ampliar su arsenal químico. La única arma estratégica en inventario son misiles SS-1C "Scud B", cuyo alcance es de 300 Km., si bien no se conoce su número ni su situación

operativa. La industria de defensa existente es la convencional, aunque limitada prácticamente a los sistemas navales y necesitando la asistencia técnica de otros países, entre los que se encuentra España, para construir unidades navales menores, tipo fragatas, patrulleras y lanchas rápidas.

El gasto de defensa en relación al PIB fue en 1995 del 2,5%, mostrando cierta estabilidad en el último trienio en ese nivel aunque algunas informaciones lo sitúan por encima del 3%. Como ayuda militar exterior — aparte de la proporcionada por asesores y técnicos— sólo recibe fondos IMET por importe de 80 millones de dólares USA anuales.

La potenciación del Ejército de Tierra y la mejora de sus capacidades en la lucha contra la violencia, discurren por la adquisición de blindados y de equipo para el combate nocturno (visores) y en toda clase de condiciones climatológicas, al haberse constatado que tienen una influencia directa en limitación de las acciones terroristas. La mayoría del material existente procede de la Federación Rusa y algunos de los Estados de la antigua URSS y de Yugoslavia, Bulgaria, Eslovenia y Polonia, siendo otros suministradores Turquía (vehículos acorazados ligeros) y Sudáfrica.

Alcanzado un cierto nivel militar, los objetivos de la Armada argelina se centran ahora en la potenciación de las unidades que pueden utilizarse en la lucha contra la violencia, sobre todo en patrulleras y lanchas rápidas. Carece de grandes unidades, constituyendo el núcleo de su fuerza material de procedencia soviética y china y el construido en las instalaciones de Mers El-Kebir, siendo su doctrina y arte operativo de influencia soviética y francesa.

La Armada trata de potenciar los medios de vigilancia costera y de lucha contra la insurrección. Se considera que el equipamiento actual es, en general, suficiente salvo en aspectos puntuales, y los intentos para comprar otros dos submarinos clase Kilo 877 E y más fragatas y corbetas tropiezan con dificultades financieras.

La Fuerza Aérea tiene 180 aviones de combate y 60 helicópteros armados, siendo la media anual de horas de vuelo de sus pilotos en unas informaciones de 160 y en otras de 100; en el primer caso, si la información se confirma, llevaría a asegurar un adecuado entrenamiento de sus pilotos, pero si la cifra es la que se señala en segundo lugar, se estaría en límites que atentarían contra la seguridad en vuelo. Ante las informaciones contradictorias, nos inclinamos por aceptar con mayor probabilidad la cifra de 160 horas, teniendo en cuenta el nivel de gasto militar del país y las facilidades de combustible.

Sus aviones de caza —Mig 25, Mig 23 y SU-24— son de procedencia soviética, por lo que ahora debe tener problemas de abastecimiento de repuestos y de degradación de material, que probablemente forzarán a plantearse otras perspectivas de diversificación. Su flota de transporte es relativamente importante, al igual que la de helicópteros (121 aeronaves entre los de transporte y ataque). La aviación, de la que depende la defensa antiaérea, se coloca bajo el mando operativo del Ejército en ejercicios, y su empleo en la lucha antiterrorista es muy limitado por las peculiares características de la misma.

Puede afirmarse que la fuerza aérea también está relativamente bien equipada, si bien algunos sistemas pueden estar degradándose, estando sólo prevista la mejora de las capacidades de los 40 Mig-23 y de 28 helicópteros Sokol, con el fin de atacar a los lanzamisiles de los terroristas.

Una estimación en dólares USA de 1990 permite deducir que URSS/Rusia ha suministrado casi el 76% del material bélico argelino, siguiendo China, ya muy alejada con un 11% aproximadamente, y Chequia, Eslovaquia y el Reino Unido, que explican el resto.

La inestabilidad del país ha llevado a una potenciación de las fuerzas con misiones en el campo de la seguridad y control de aduanas y fronteras.

La mayor atención en cuanto a potenciación de medios y recursos es la asignada a Gendarmería, Fuerzas de Seguridad y Brigada de la Guardia Republicana. La Policía Nacional y la Gendarmería (que se conocen como los Ninjas), dependen del Ministerio del Interior y apoyan a las Fuerzas de Seguridad en la lucha antiterrorista, vigilando zonas conflictivas en áreas urbanas y pueblos, por lo que incluso sus familias son objetivo de los ataques de los grupos violentos. Por su parte, las Fuerzas Paramilitares son grupos de vigilancia que se han armado, sobre todo en la región de Kabilia, para proteger básicamente a los granjeros, como fuerzas de elite en la lucha antiterrorista, con misión de asegurar el orden en las regiones montañosas y desérticas, están las Fuerzas de Seguridad, cuyos miembros se reclutan entre voluntarios de las fuerzas armadas. Por último la Guardia Republicana vigila las fronteras, y el Servicio Aduanero realiza su función bajo la dependencia del Ministro del Interior.

Libia

Libia tiene unas FAS aparentemente potentes, pero la realidad es muy otra. Su material acusa una carencia generalizada de repuestos, así como

la falta de un mantenimiento adecuado, todo ello con independencia de su obsolescencia y degradación. El canibalismo de piezas para mantener operativos algunos medios parece ser una práctica habitual, aunque su resultado a medio plazo suele ser muy negativo. En el plano del personal la situación no es muy diferente, ya que aparte de la falta de técnicos cualificados, también es bajo el nivel de instrucción y entrenamiento. Además parece que, en general, los libios no tienen las aptitudes que exigen los aviones de combate, ya que no resisten los "g" de aceleración frecuentes en las maniobras de vuelo, lo que ha llevado a contratar tripulaciones extranjeras para operar su material. Desde esta perspectiva no puede sorprender la derrota y humillación sufrida en la confrontación con Chad en 1987 y la creencia generalizada de que escasamente se encuentran operativos la mitad de los sistemas disponibles.

El peligro proviene por el interés de Libia en el desarrollo de armas nucleares, químicas y biológicas, desconociéndose la capacidad que tiene por el secretismo que rodea la materia. Se la considera que está en un segundo grado del umbral del poder nuclear y en tiempos recientes ha intentado sin éxito la compra de uranio radioactivo que podría haber utilizado en la cabeza de guerra de los misiles SS-1a. En armas biológicas es posible que tenga una bacteria fatal que podría utilizar en caso de conflicto; y de armas químicas se calcula tiene unas 100 toneladas en existencias que podrían estar aumentando si existe algún desarrollo en la planta farmacéutica de Rabta.

Libia intentó desarrollar con una empresa alemana su propio programa de misiles balísticos, disponiendo de lanzadores (más de 100) y de misiles Scud (SS-1b Scud A, SS-1c Scud B, SS-1d Scud C) y 9 M79 Tochka en número superior a los 500. Algunas informaciones aseguran que Libia tiene una variante coreana del SS-1d Scud C, que en fechas no lejanas le permitiría alcanzar objetivos situados en Alemania y el Reino Unido.

El gasto de defensa en 1994 se estimaba en el 2,9% de PIB, aunque la cifra puede no ser muy representativa, ya que los programas estratégicos parece que no se incluyen en la misma. No se dispone de industria de defensa.

La unidad base en el Ejército de Tierra libio es el Batallón —que se agrupa en Brigadas—, cuyo número total es de 86. La doctrina militar es "sui generis", pues siendo de influencia soviética y egipcia conjuga fundamentalmente una retórica política. El Ejército libio ha apoyado a las Milicias del Pueblo en sus misiones de control.

El potencial de su Armada es muy limitado y se basa en 4 submarinos tipo Kilo soviéticos y 6 de bolsillo, 3 fragatas, 36 buques patrulleros y de costa y otros diversos (anfibia, de apoyo, etc.). Además tiene 30 helicópteros armados de procedencia rusa y francesa. Todo su personal es voluntario y la operatividad de la fuerza se considera muy limitada por los problemas que afectan a las FAS en general (falta de repuestos, etc.).

El Ejército del Aire también se estima que tiene una operatividad muy baja y el número de sus aviones de combate —más de 400, en su mayoría de procedencia soviética y francesa, Mig 21, Mig 23, Mig 25, SU-24 y Mirage 5 Y F 1— no refleja su capacidad militar real, que es sensiblemente inferior, por el embargo de armamento a que está sometida que hacen generales los problemas antes indicados. Su aviación de transporte cuenta con aviones C-130 y Il-76 (de transporte estratégico) y Li-410.

Las fuerzas de policía se estiman en unas 10.000 personas y aparte de sus misiones propias desarrollan tareas de contraespionaje, mientras que las fuerzas de seguridad tienen unos efectivos de personal de 43.000, de los que 3.000 son del Cuerpo de Guardias Revolucionarios dotados de gran variedad de armamento, y el resto procedentes de la reserva activa del Ejército, cuya misión es patrullar por áreas rurales y desérticas. Existe un grupo adscrito al Secretario de Seguridad Externa que opera fuera de las fronteras, teniendo como misión sus 200 componentes, la eliminación de los enemigos de régimen. La guardia personal de Gaddafi es una unidad de soldados conocidos como los "green suns".

Las fuerzas armadas libias necesitan sustituir o modernizar la mayoría de su material, tanto terrestre (carros de combate, artillería, etc.) como naval (submarinos, patrulleros, etc.) y aéreo (Mig 23, aviones de transporte y helicópteros) y sus equipos asociados, pero sólo tienen relaciones comerciales con China, Irán y Corea del Norte, y esto limita mucho sus opciones, por lo que sus posibilidades de adquirir algo de lo necesario discurre por acudir al "mercado negro" y en este mercado los precios son mayores y las garantías de calidad muy dudosas.

El suministrador más importante de las fuerzas armadas libias en los últimos años antes del embargo ha sido URSS/Rusia que explica más del 85% del total importe de las adquisiciones (cazas, helicópteros, misiles balísticos, etc.).

Túnez

Túnez tiene unas fuerzas armadas reducidas, pero bien equipadas e instruidas. No tiene ahora una amenaza externa directa, y como además

cuenta con el apoyo de USA, no necesita ampliar su potencial, para lo que, por otra parte, tendría dificultades financieras.

No tiene armas estratégicas ni NBQ, salvo agentes irritantes antidisturbios, ni muestra interés por su desarrollo. Cuenta con 452 vehículos acorazados, 3 buques de guerra principales y 28 aviones de combate, siendo la mayoría de sus medios de procedencia occidental (USA, Francia, Italia, etc.).

El Ejército de Tierra tiene 3 Brigadas Mecanizadas y otras unidades entre las que tiene 2 Brigadas especializadas para operar en el desierto. Aparte de su misión de defensa nacional, apoya a las fuerzas de policía y a la Guardia Nacional. Sus necesidades de mejora discurren por la modernización de los M-60, la mejora de los equipos de comunicaciones y de apoyo logístico y la sustitución de los vehículos blindados de reconocimiento.

La Armada cuenta con 23 buques de combate y vigilancia costera. Dada su posición en el Mediterráneo, probablemente debería aumentar su potencial, ahora limitado a patrulleros y barcos costeros. En Birerta construye barcos de reducida dimensión.

El Ejército del Aire cuenta con 44 aviones de combate (15 F-5 E/F), 7 helicópteros de ataque (SSA-341) y otras aeronaves diversas. A la vez que es el responsable del control del espacio aéreo, apoya a los otros Ejércitos. Entre las necesidades cabe señalar la sustitución o modernización de los F-5, la adquisición de aviones de transporte ligeros y de aviones de entrenamiento checos.

El período de 1988 a 1992, USA fue el principal suministrador de material bélico (más del 71% del total).

CONCLUSIONES

De lo expuesto pueden deducirse unas consecuencias, que bien podrían ser las siguientes:

- Apoyar financiera y políticamente al régimen más prooccidental del área, esto es, a Túnez, considerando que a pesar de ser un país relativamente pequeño, está muy implicado en la política árabe y puede tener un papel importante.
- Ayudar a mejorar las condiciones de vida de los ciudadanos del área como forma de estabilizar la situación política en estos países.

- No considerar la zona desde un punto de vista exclusivamente económico, ampliando la perspectiva con otros aspectos.
- Mantener una postura firme contra Libia, mientras no se alteren sus planteamientos respecto al terrorismo y constituya una amenaza para la paz mundial.
- Prestar una colaboración total en materia de intercambio mutuo de información relativa al terrorismo con Argelia y Túnez.
- Comprender que las recetas occidentales en cuanto a organización política no son plenamente trasladables a países cuya religión y cultura es muy diferente.
- Tratar de que la Unión Europea dedique una mayor atención al área de África del Norte y que así se alcancen acuerdos que propicien una mayor integración, teniendo en cuenta las actuales relaciones comerciales y la dependencia de algunos países europeos de los suministros de petróleo y gas, a parte de y su proximidad física.
- Preparar planes de suministro alternativo, para el caso de que la situación de inestabilidad afecte a los abastecimientos de petróleo y gas.
- Asesorar a los gobiernos que lo solicitan en sus procesos de reforma y reestructuración económica, aprovechando la experiencia occidental en materia de liberalización de mercados y privatizaciones.
- Ofrecer becas de formación en los países europeos tanto a los universitarios del Norte de África, como al personal de menor cualificación, considerando que es una base necesaria para la estabilidad del área.
- Reconsiderar la política africana seguida hasta la fecha, a la vista de sus resultados, en la búsqueda de nuevos planteamientos más adecuados.

BIBLIOGRAFÍA

- BANCO MUNDIAL (1992): *"Informe sobre el desarrollo mundial 1992: desarrollo y medio ambiente"*, Washington, Banco Mundial.
- BANCO MUNDIAL (1996): *"Informe sobre el desarrollo mundial 1996: de la planificación centralizada a la economía de mercado"*, Washington, Banco Mundial.
- JANE'S INFORMATION GROUP 1997: *Jane's Sentinel*.
- THE INTERNATIONAL INSTITUTE FOR STRATEGIC STUDIES (1997): *The Military Balance 96/98*, London.